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38,6 Milliarden Euro Umsatz rund um Smartphones

Quelle: Bitkom, IDC, Research2Guidance  | *vorläufige Berechnung/Prognose | **ausschließlich TK-Equipment ohne Ausgaben für Frequenzen, Grundstücke, Gebäude etc.2

Umsätze im Smartphone-Ökosystem in Deutschland 2023* (in Mrd. Euro)
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Steigender Umsatz – sinkender Absatz

Quelle: Bitkom, IDC | *vorläufige Berechnung/Prognose3

Deutscher Markt für Smartphones 2021-2023
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Umsatz in Mrd. Euro

Ein Smartphone 

kostet 2023 im 

Durchschnitt: 

563 Euro

(2022: 549 Euro)
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Smartphones werden wieder länger genutzt

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und –Nutzer, die ihr Gerät selbst gekauft haben  (n=612) | fehlende Werte: »Weiß nicht/k. A« | Quelle: Bitkom Research 20234

Wie lange haben Sie bereits das Smartphone, das Sie derzeit privat nutzen?

in Prozent

Gerät jünger 
als 12 Monate:
2023: 55%
2022: 60%
2021: 63%

Gerät älter als 
2 Jahre:
2023: 23%
2022: 16%
2021: 8%



Das Smartphone darf erneut etwas teurer werden

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | fehlende Werte: »Weiß nicht/k. A« | Quelle: Bitkom Research 20235

Welchen maximalen Preis sind Sie bereit, für Ihr nächstes Smartphone zu bezahlen?
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mehr

238 Euro

Durchschnittlicher 

Wunschpreis

2022: 232 Euro 

2021: 200 Euro

in Prozent



Robustes Display und Akkulaufzeit sind am wichtigsten

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | | Prozentwerte für »Sehr wichtig« und »Eher wichtig« | Quelle: Bitkom Research 20236

Welche Merkmale sind Ihnen beim Kauf Ihres nächsten Smartphones wichtig?
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Robusteres Bildschirmglas

Bildschirmqualität

Displaygröße

Akkulaufzeit

Speicherplatz

Langfristige Versorgung mit Updates

Kameraqualität

Drahtloses Laden

Automatischer Notruf bei einem Unfall

5G-Kompatibilität

Dual-SIM

NFC-Technologie

Display
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Leistung
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Zwei Drittel wollen gute Selfies machen

7

Auf welche Kamera-Eigenschaften oder Funktionen achten Sie bei der Wahl 

Ihres Smartphones?

67%
Gute Frontkamera, 
z.B. für Selfies

67%
Zoom-Funktion
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Gute Fotos im Dunkeln / Nachtfotos

Hohe Megapixel-Zahl

Weitwinkelaufnahmen

Große Anzahl der Kameralinsen

Porträtfotos mit unscharfem Hintergrund

8k-Videos

4k-Videos

Ich achte nicht auf die Kamerafunktionen

Ich möchte gute Fotos machen, kenne mich
mit Funktionen aber nicht aus

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Ein Leben ohne Smartphone? Schwer vorstellbar 
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Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zur Verwendung von Smartphones zu?

Durch mein Smartphone fühle ich 
mich im Alltag sicherer.

Ich kann mir ein Leben ohne 
Smartphone nicht mehr vorstellen.

86%

Mich nervt es, wenn andere 
Personen während eines 

Treffens nur auf ihr Smartphone 
schauen.

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | Prozentwerte für »Stimme voll und ganz zu« und »Stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

69%

76%

68%
Die zunehmende Smartphone-
Nutzung führt dazu, dass die 

Menschen immer weniger 
miteinander reden.



16-29 Jahre

Je jünger, desto mehr Zeit am Smartphone

9

Was schätzen Sie, wie lange nutzen Sie ihr Smartphone pro Tag?

30-49 Jahre 50-64 Jahre ab 65 Jahren

177
Minuten 
pro Tag

151
Minuten 
pro Tag

144
Minuten 
pro Tag

80
Minuten 
pro Tag

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | Durchschnitt in Minuten | Quelle: Bitkom Research 2023



Guter Empfang, hohe 
Netzabdeckung: 
Was beim Mobilfunk 
entscheidend ist

10

Was ist Ihnen bei der 

Wahl eines 

Mobilfunkanbieters 

besonders wichtig?

Basis:Basis: Private Mobiltelefon-Nutzerinnen und -Nutzer (n=890) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023
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Guter Empfang am Wohnort

Möglichst hohe Netzabdeckung

Möglichst hohe
Surfgeschwindigkeit

Möglichst niedrige Preise

Vertragslaufzeit von höchstens
einem Jahr

Flexible
Kündigungsmöglichkeiten

Attraktives Kombiangebot mit
Smartphone

Umweltengagement

Markein Prozent



Mobile Internetnutzung erfolgt auf vielen Wegen
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Wenn Sie mit dem Smartphone das Internet nutzen, welche Zugangsmöglichkeiten 

verwenden Sie dabei?

WLAN zu Hause.

88%

Internet per Mobilfunk

87%

WLAN-Spots unterwegs.

73%

Ich nutze das Internet 
mit meinem 

Smartphone nicht.

4%

Basis: Private Smartphone-Nutzerinnen und -Nutzer (n=780) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023



Der Hälfte reicht ihr Datenvolumen nicht

Basis: Internet-Nutzerinnen und -Nutzer per Mobilfunk (n=681) | * rundungsbedingt kann die Summe der Prozentwerte von 100 abweichen | **fehlende Werte: »Weiß nicht/k. A« | 
Quelle: Bitkom Research 2023
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Wie viel Datenvolumen steht Ihnen 

ungedrosselt monatlich zur Verfügung?*

Weiß nicht / k.A.

unbegrenzt

Mehr als 5GB Bis 5GB

Bis 3GB

1GB
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Mein monatliches Inklusiv-
Datenvolumen reicht nicht aus

Mein monatliches Inklusiv-
Datenvolumen ist genau

ausreichend

Ich habe mehr monatliches
Inklusiv-Datenvolumen als ich

brauche

Wie beurteilen Sie die Höhe Ihres 

monatlichen Inklusiv-Datenvolumens?**

in Prozent



Deutschlandtempo 
auch beim Netzausbau

▪ Bürokratie entschlacken, Verfahren digitalisieren 

und beschleunigen.

▪ Genehmigungsfiktion für Mobilfunkmasten in 

Landesbauordnungen verankern.

▪ Kommunen: Mobilfunkausbau vor Ort 

kommunikativ unterstützen.

▪ Frequenzvergabe so gestalten, dass 

Investitionsmittel erhalten bleiben und die 

Mobilfunkunternehmen den 5G-Ausbau weiter mit 

voller Kraft vorantreiben können.
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202215

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI), Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.004

Befragungszeitraum KW01 bis KW03 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus des Statistischen 
Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 3 Prozent


